



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮 马柯欣  
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

山东传媒

# 两岸媒体人走进聊城 共探“两河之美”

明媚6月,东昌湖的碧水揽古城入怀,从光岳楼远眺,湖水相连、城水相依,一派迷人光景。海峡两岸10余家媒体、近30位记者和自媒体人组成的采访团近日来到聊城,走进这座“江北水城”,感受当地经济社会发展与人文魅力,探寻鲁台历史联结,厚植两岸同胞亲情。

“共赴两河之约 同享水城之美”海峡两岸记者聊城行,是一次文化之旅,更是一次心灵之旅。”台湾自媒体人赖雅婷在活动期间表示,希望通过这次体验感十足的旅程,在社交平台传递真实可感的大陆,吸引更多台湾青年“来此一游”。

## “希望能带一套回去”

“黄河与京杭大运河创造了聊城昔日的辉煌与今朝的繁荣。”聊城市委副书记谢兆村说。聊城有2500多年建城史,现存400多处文物古迹,拥有70多项非物质文化遗产。两岸记者和自媒体人走进聊城文庙、运河文化博物馆、光岳楼、临清运河钞关等地采风,以媒体人视角讲述源远流长的“两河文化”。

在聊城文庙,两岸媒体人穿汉服、玩投壶、赏雅乐、做剪纸。“这是我第一次穿汉服,特别希望能带一套回去,给台湾的好朋友看看。”来自岛内的自媒体人李仪萱一边拍照一边开心地说。“零距离”体验,让她感受到中华优秀传统文化不一样的魅力。

聊城是抗日爱国将领张自忠、台湾大学前校长傅斯年、著名画家孙大石等知名人物的故乡。傅斯年陈列馆内,近千幅图片在无言诉说着这位五四运动先驱

的传奇一生,印证着他割舍不断的“两岸情缘”。展墙上“敦品、励学、爱国、爱人”的台湾大学校训,让眼尖的台湾媒体人激动不已。赖雅婷表示,没想到能在山东聊城碰到台大的老校长。这是她第一次了解傅斯年的生平,了解到当年他为台湾青年的学业

和生活做过那么多事。她希望更多岛内年轻人能来这里走一看。

## “大陆企业真的很拼”

走进聊城冠县灵芝科技产业园,两岸媒体人一起感受农村产业振兴成果。高标准立体种植棚内,一人多高的立体网格架上,一株株黄褐色的灵芝从格子里探出“脑袋”。看到“中华仙草”现身,岛内媒体人化身“好奇宝宝”,在大棚内不停地拍摄。

冠县自上世纪80年代开始发展灵芝种植产业,



在聊城文庙,台湾媒体人穿汉服体验传统文化

从无到有、从小到大,逐渐形成了集培育、种植、加工、创意销售等为一体的产业链。如今灵芝产业已成为当地特色富民产业。产业园董事长冯福全介绍,冠县灵芝已经打开台湾市场,孢子粉、油胶囊等相关保健品都已发往台湾地区。

“这真的很棒!”在中通客车股份有限公司,李仪萱等自媒体人坐上自动驾驶大巴车驾驶位,开启一场新奇探索之旅。“这是一辆充满科技感的车子,每个座椅都能照顾到司机和乘客的感受。我觉得大陆企业很用心,在技术研发上真的很拼。”李仪萱表示。

中通客车出口技术总监闻金军介绍,采访团所乘坐的自动驾驶车辆已在北京、青岛等地示范运营。中通客车作为山东省重要的汽车制造企业,累计产销客车28万余辆,其中,新能源客车近8万辆,畅行包括中国台湾在内的全球100多个国家和地区。

## “搭建沟通交流桥梁”

此次活动恰逢芒种节气,鲁西大地处于一派繁忙的夏收中。在莘县济郑高铁边的麦田里,台湾自媒体人陈睿伟说:“这是我第一次现场看到麦收。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦,农民伯伯要抢种抢收,丰收背后真的不容易。”台湾东森新媒体记者蔡仪洁和几位台湾同行专门跑进麦田,做完采访后捡拾麦穗留念。收割机疾驶而过,沉甸甸的麦粒将要归仓。采访团成员们纷纷表示,几天参访下来,此行收获满满。

随着两岸交流不断深入,抖音、小红书、哔哩哔哩等时尚流行、好玩有用的大陆社交软件也越来越受台湾年轻人喜爱。赖雅婷说,她已将所见所闻记录下来,希望在社交平台用自己的力量,“搭建两岸青年沟通交流的桥梁”。

谢兆村说,媒体朋友借此机会深入聊城、认识聊城,用媒体人敏锐的眼光、独特的视角,把“江北水城 两河明珠”最美丽的一面摄入镜头、汇入笔底,客观真实反映聊城的历史文化、风土人情、发展成就,帮助聊城扩大“朋友圈”,提升影响力。

从运河文化博物馆那些展现古人智慧的文物藏品,到自动驾驶客车在技术创新上的与时俱进,李仪萱认为海峡两岸记者聊城行给自己留下了深刻印象。她说:“台湾年轻人对于大陆的认知也正逐渐超越‘新鲜感’的初级层面,转为对大陆各方面的进一步探索。”

(据《人民日报海外版》)

# 凝聚四海心 同心共筑梦 “海外青年人才菏泽行”活动举行



□ 通讯员 刘广志

本报讯 6月11日,以“凝聚四海心 同心共筑梦”为主题的“海外青年人才菏泽行”联谊交流座谈会在菏泽市委统战部、市侨联联合主办,菏泽市欧美同学会、市中华职教社负责同志及菏泽职业学院等有关院校国际交流处负责人、海外青年学子、专家学者等40余人参加。

与会人员集中观看菏泽市宣传片,了解菏泽市产业发展情况和人才引进政策,3位海外青年学子代表作交流发言。其间,菏泽市委统战部副部长、市台办主任、市侨联党组书记郭慧为“菏泽—马来西亚创新创业联络处”授牌,为马来西亚世纪大学管理学博士、新加坡国立大学高级访问学者郑兆宇颁发“菏泽·马来西亚”海外联谊服务团团长聘书,并在讲话中鼓励广大海外青年学子树立远大理想,努力在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大实践中书写不负时代的青春答卷;发挥好民间交流使者作用,吸引更多优秀人才到菏泽创业发展。

会后,与会人员到菏泽职业学院万花湖美术馆、四季花厅、非遗展览馆、牡丹产品展销中心、非遗技艺传承馆和故宫文化体验馆参观考察,体验“艺术生活+非遗传承+科创引领”的独特魅力。

与会海外学子纷纷表示,将传承弘扬留学报国光荣传统,讲好菏泽发展故事,传播中华优秀传统文化,为国家富强和民族复兴作出积极贡献。

# 情谊跨山海 中法心相连 青岛西海岸新区举行中法学校人文交流活动

□ 通讯员 孙蔚璐

本报讯 璀璨甲子,中法情缘。2024年是中法建交60周年,为进一步助力中法文化交流,让海外华文学校更好地传播中华优秀传统文化,近日,法国辛老师中文课堂校长一行到访青岛西海岸新区,与新区井冈山路小学举行文化交流活动,并缔结友好合作关系学校。

中法学校校长分别介绍了各自学校的办学理念、办学特色等,并举行缔结友好合作关系学校签约仪式。双方一致表示,将充分发挥两校教育资源优势,围绕课程开发、课堂教学、教研活动等深度合作,同心协力讲好中国故事,为华人新生代赓续中华文脉贡献力量。

据悉,井冈山路小学与法国辛老师中文课堂自2022年建立联系以来,持续进行良好互动。双方共享教育资源,携手举办“四季更迭”中外文化交流互鉴系列活动,围绕四季与二十四节气,开展中华传统文化的跨学科趣味体验等。

青岛西海岸新区工委统战部近年来围绕“凝聚侨心侨力,同圆共享中国梦”主题,结合新区教体局推出的“Hello,伙伴!”人文交流品牌,积极牵线搭桥,促进中华优秀传统文化海外传承。截至目前,已推动新区与法国缔结友好合作关系学校3对,与德国缔结国际友好学校2对,选派教师赴英国伦敦参加“中华文化大乐园”活动、赴中国驻法国大使馆阳光学校任教等,多途径搭建起对外交流平台,为助力中国故事在世界舞台大放异彩贡献力量。



近日,博茨瓦纳山东商会暨齐鲁同乡会举行首届“齐鲁杯”篮球邀请赛,数十名来自博茨瓦纳侨界的篮球爱好者参加。大家以赛为媒,以球会友,在活动中增进了友谊,展现了侨界青年积极向上的精神风貌。

(博茨瓦纳山东商会)



近日,秦国民文化研究会“清风伴读·书香润廉”读书沙龙活动在日照市东港区举行,秦国民廉洁文化研究会会员、归侨眷属和留学生代表50余人参加。据了解,研究会由旅美爱国华侨秦嗣宣发起成立,旨在深入挖掘、研究和传承秦国民爱国爱民和廉政思想,成立以来为传承中华文化、促进和谐社会建设作出了积极贡献。

(日照市东港区统战部)



澳大利亚悉尼北京会十年庆典暨新一届领导班子就职典礼日前在悉尼举行,中国驻悉尼总领馆领事任双杰出席活动,来自悉尼各界的近500名华侨华人参加。山东德州籍华侨迟天峰当选新任会长。

(澳大利亚悉尼北京会)